

## 习近平致信祝贺中华全国工商业联合会成立70周年强调 把广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围 不断开创工商联事业发展新局面 王沪宁出席庆祝大会并讲话

### 贺信

值此中华全国工商业联合会成立70周年之际，我代表党中央，向你们致以热烈祝贺！向工商联系统全体干部职工和全国广大民营经济人士致以诚挚问候！

工商联工作是党的统一战线工作和经济工作的重要组成部分。70年来，工商联始终坚持党的领导，围绕服务党和国家中心工作，在建设新中国、推进改革开放、奋进新时代的伟大实践中作出了重要贡献。

希望工商联深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，在加强思想政治引领、促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长、扎实推动民营经济高质量发展上下功夫，提振信心、凝聚人心，把广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围，不断开创工商联事业发展新局面。希望广大民营经济人士切实贯彻新发展理念，大力弘扬企业家精神，争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

习近平

2023年10月24日  
(新华社北京10月24日电)

新华社北京10月24日电 在中华全国工商业联合会成立70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央致以热烈祝贺，向工商联系统全体干部职工和全国广大民营经济人士致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出，工商联工作是党的统一战线工作和经济工作的重要组成部分。70年来，工商联始终坚持党的领导，围绕服务党和国家中心工作，在建设新中国、推进改革开放、奋进新时代的伟大实践中作出了重要贡献。

习近平希望工商联深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，在加强思想政治引领、促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长、扎实推动民营经济高质量发展上下功夫，提振信心、凝聚人心，把广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围，不断开创工商联事业发展新局面。希望广大民营经济人士切实贯彻新发展理念，大力弘扬企业家精神，争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。(贺信全文另发)

二十大精神，切实担负起新时代新征程党赋予的使命任务，在加强思想政治引领、促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长、扎实推动民营经济高质量发展上下功夫，提振信心、凝聚人心，把广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围，不断开创工商联事业发展新局面。希望广大民营经济人士切实贯彻新发展理念，大力弘扬企业家精神，争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。(贺信全文另发)

全国工商联成立70周年庆祝大会

## 为强国建设、民族复兴勇担巾帼使命

### ——中国妇女第十三次全国代表大会代表学习领会党中央致词

◎新华社记者 施雨岑 黄玥 王鹏

放飞巾帼梦想，共襄复兴伟业。中国妇女第十三次全国代表大会23日上午在人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希等党和国家领导人到会祝贺，丁薛祥代表党中央致词。

习近平总书记的到来，令与会代表深受鼓舞、倍感振奋。代表们一致表示，党中央致词充分肯定了中国妇女十二大以来的各项工作，体现了习近平同志对妇女儿童事业的高度重视。强国建设、民族复兴的宏伟目标催人奋进，“半边天”大有可为，要将习近平总书记的关心关怀转化为奋勇向前的不竭动力，争做时代的书写人、追梦的奋斗者，在新征

程上谱写更加绚丽的巾帼华章。

#### 旗帜引领，巾帼担当

壮阔的征程、伟大的事业，离不开领航的力量。现场聆听了党中央致词，中华女子学院(全国妇联干部培训学院)党委书记、院长刘利群表示，新时代中国妇女儿童事业在政治、经济、文化、社会和家庭生活各领域取得历史性成就、发生历史性变革，妇女发展实现全方位进步，“半边天”作用全方位彰显，根本在于有习近平同志领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想指引。

再一次走进人民大会堂，江苏省镇江市镇江新区永兴农机机械化专业合作社理事长魏巧不禁回想起今年全国两会时的一幕——在江苏代表团审议现场，习近平同志称赞她：“像魏巧这

样的同志到农村去，很好！”

“总书记的鼓励彰显了了对妇女全面发展、投身经济社会发展实践的关心和重视，坚定了扎根农业、坚守为农的初心。”魏巧说，我们要推进实施“乡村巾帼追梦人计划”，不断培育高素质巾帼新农人，带领更多姐妹在希望的田野上建功立业，不辜负总书记的关怀和期望。

致词提到亿万妇女以强烈的责任感投身新时代伟大实践，“在竞技赛场敢打敢拼”这句话，让滑雪运动员、北京冬奥会冠军徐梦桃十分自豪。

“习近平同志曾指出，实现党和国家发展的宏伟蓝图，需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗。”徐梦桃深有感触地说，是党和国家的培养，让我们运动员有了施展才干的舞台，展现了敢于追梦奋斗的新时代女性风采。

(下转第三版)

## 追逐科学之光 科创与科普两翼齐飞

### ——2023 东湖论坛观察

◎宋孝天 本报记者 吴纯新

400多项科普成果和创新成就集中亮相；阿联酋、俄罗斯、意大利等国家和国际组织带来神奇的科普秀；9位院士与9位中小学校长携手发布《东湖倡议》，共启“百名院士进百校讲科普”活动……10月20日至22日，以“厚植科普沃土 放飞科学梦想”为主题的2023东湖论坛在湖北武汉举办。

科技创新、科学普及是实现创新发展

展的两翼。东湖之滨，一场国际国内科普交流、科创展示的盛会让人意犹未尽，带领人们追逐科学之光，让科学普及与科技创新同频共振。

#### 高质量科普服务科技强国建设

这是首届东湖论坛，突出“科普+科创”特色，旨在打造具有国际影响力的科学普及和科技创新融合互动的国家级论坛。作为东湖论坛主要活动之一，以“加强新时代科普能力建设”为

主题的2023全国科普工作交流研讨会，同期举行。

在会上，科技部副部长张雨东表示，要调动全社会力量参与科普工作，以高质量科普有效服务于科技强国建设。

近年来，中国科协推动科技志愿服务与文明实践结合，建立完善基层科普组织体系。目前，全国实名注册科技志愿者近456万人，志愿服务组织超过10.7万个，实现500个新时代文明实践中心科技志愿服务队伍全覆盖。

(下转第三版)

## 习近平向纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会发表书面致辞

新华社北京10月24日电 10月24日，国家主席习近平向纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会发表书面致辞。

习近平指出，中国周边外交的基本方针，就是坚持与邻为善、以邻为伴，坚持睦邻、安邻、富邻，突出体现亲诚惠容理念。10年来，中国积极践行亲诚惠容理念，全面发展同周边国家的友好合作关系，双方政治互信不断增强，利益

融合持续深化，走出了一条睦邻友好、合作共赢的光明大道。

习近平强调，新的时代背景下，我们将赋予亲诚惠容理念新的内涵，弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观，为地区团结、开放和进步提供新的助力。我们将推动亲诚惠容理念新的发展，让中国式现代化更多惠及周边，共同推进亚洲现代化进程，使中国高质量发展与良好

周边环境相互促进、相得益彰。中国将继续践行亲诚惠容理念，同地区国家携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园，共同谱写推动构建亚洲命运共同体和人类命运共同体的新篇章！

纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会当日在北京举行，主题为“亲诚惠容：新内涵 新发展 新愿景”，由中央外办、外交部联名举办。

## 中华人民共和国主席令

第十二号

《中华人民共和国海洋环境保护法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第六次会议于2023年10月24日修订通过，现予公布，自2024年1月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平  
2023年10月24日

第十三号

《中华人民共和国爱国主义教育法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第六次会议于2023年10月24日通过，现予公布，自2024年1月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平  
2023年10月24日

第十四号

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第六次会议于2023年10月24日的决定：

- 免去李尚福的国务委员、国防部部长职务。
- 免去秦刚的国务委员职务。
- 免去王志刚的科学技术部部长职务；任命阴和俊为科学技术部部长。
- 免去刘昆的财政部部长职务；任命蓝佛安为财政部部长。

中华人民共和国主席 习近平  
2023年10月24日

## 在全面推进强国建设民族复兴伟业中奋勇担当

### ——习近平总书记同全总新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话激励广大工会干部和职工群众奋进新征程

◎新华社记者

“要坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针，充分调动广大职工群众的积极性、主动性、创造性，积极投身全面推进强国建设、民族复兴的伟大事业。”

10月23日，习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话，指明了新时代工会工作的方向，坚定了广大工会干部做好工作的信心决心。广大工会干部和职工群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为遵循，以更加豪迈的姿态、勇于担当的精神，努力开创党的工运事业和工会工作新局面。

习近平总书记对工会工作的充分肯定，令广大工会干部倍感振奋。湖北省总工会党组书记、常务副主席陈惠霞表示，党的十八大以来，党的工运事业取得历史性成就，工会工作实现全方位进步，根本在于有习近平总书记领航定向，有习近平新时代中国特色社会主义思想指引。广大职工的凝聚力、向心力进一步增强，工会系统改革持续深化，工会工作在党和国家工作大局中的作用进一步彰显。

引导职工群众听党话、跟党走，巩固党执政的阶级基础和群众基础，是工

会组织的政治责任。

“我们要始终坚持党对工会的全面领导，保持工会工作的正确政治方向，以更大力度、更实举措在努力实现中国式现代化中展现工会蓬勃朝气。”福建省厦门市市委常委、市总工会主席王雪敏说。

河南省南阳市总工会党组书记、副主席赵浩表示，工会是中国共产党领导的工人阶级群众组织，承担着组织动员广大职工为完成党的中心任务和团结奋斗的历史使命。新征程上，我们要忠诚党的事业、竭诚服务职工，勇于担当，奋发进取，奋力谱写党的工运事业新篇章。

新时代需要奋斗拼搏、创新开拓。刚刚在北京参加完中国工会十八大，中铁隧道局集团盾构司机、高级技师母永奇就赶回西藏建设工地，继续带领团队围绕盾构施工关键技术难题进行科研攻关。

“总书记指出要加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍，培养造就更多大国工匠和高技能人才。作为一名隧道工人，我们要干一行、爱一行、精一行，不断攻克盾构机在高原运行中的难题，为高原‘天路’建设作出更大贡献。”他说。

习近平总书记强调“广泛深入开展各种形式的劳动和技能竞赛，激发广大

职工的劳动热情、创造潜能，在各行各业各个领域充分发挥主力军作用”，让广大职工群众信心和干劲倍增。

全国五一劳动奖章获得者、南方电网贵州六盘水供电局继电保护工王磊23年扎根一线，自主创新研发各类专业新设备、新工具30余项。学习了总书记的重要讲话，他深有感触：“总书记的重要讲话让我更加深刻地认识到劳动者的价值和力量。我要在岗位上继续拼搏奋斗，还要发挥以老带新的作用，激发年轻职工建功立业、创新创造智慧和力量。”

认真学习了习近平总书记的重要讲话，北京市丰台区人大常委会副主任、区总工会主席王振华深感责任重大。他说：“我们要学深悟透总书记重要讲话精神，将精神传达到每位职工、每个岗位。”

工会是职工利益的代表者和维护者，是职工的“娘家人”。

辽宁省阜新市彰武县美团外卖配送员、“90后”青年王哲表示，习近平总书记强调要重视维护新就业形态劳动者的合法权益，让身为外卖骑手的他深感温暖。“工作中，企业工会就像一根纽带，加强企业和骑手之间的民主协商和平等沟通，让我们能在平凡岗位上收获成就感。”

(下转第三版)



5896米! 昆仑山脉海拔最高气象站点建成

科技日报讯(记者陆成宽)记者从中国科学院大气物理研究所获悉，由该所和新疆维吾尔自治区气象局组成的科考团队，日前在昆仑山脉海拔5896米的卧龙岗建成多要素自动气象站。卧龙岗地处藏北高原与昆仑山脉之间，该气象站是目前整个昆仑山脉海拔最高的气象站，将为研究高海拔天气过程、气候变化以及昆仑山独特的降水特征，提供珍贵的气象资料。

图为科考团队庆祝卧龙岗气象观测站建成。中国科学院大气所供图